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ПСИХОСОМАТИЧНІ ПОРУШЕННЯ ОРГАНІВ ТРАВЛЕННЯ ТА 
СПОСОБИ ЇХ ПОДОЛАННЯ 

Коротушенко Б.М., Книш А. Є. 
Державний заклад «Південноукраїнський національний  

педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 
(м. Одеса, Україна) 

Психосоматика — це галузь знань на перетині психології та медицини, що 
вивчає вплив психічного стану людини на фізичне здоров’я. Згідно з сучасними 
уявленнями, хронічний стрес, емоційне перенапруження, невирішені внутрішні 
конфлікти можуть спричиняти або посилювати соматичні (тілесні) хвороби [1]. 
У багатьох випадках саме тіло сигналізує про психологічний дискомфорт раніше, 
ніж сама людина усвiдомлює проблему. 

Психосоматичні розлади трактуються як спосіб несвідомої реалізації 
внутрішнього напруження, коли психіка "виводить" емоції на фізичний рівень 
через тілесні симптоми [4]. Відомо, що особливо вразливою до психоемоційних 
чинникiв є система травлення. 

Органи шлунково-кишкового тракту тісно пов’язані з центральною 
нервовою системою. Це підтверджує наявність так званої "кишкової осі мозок–
кишечник", через яку емоційні реакції впливають на перистальтику, секрецію, 
тонус шлунково-кишкового тракту. 

Найчастіше серед психосоматичних порушень ШКТ трапляються: 

● Синдром подразненого кишечника (СПК) — функціональний розлад, що 
супроводжується болем у животі, метеоризмом, запорами або діареєю. Часто 
виникає або загострюється на тлі стресу, тривожних станів або депресії. 

● Функціональна диспепсія — порушення травлення без органічної причини, 
з симптомами нудоти, печії, відчуття переповнення після їжі. 

● Гастрити та виразкова хвороба — хоч ці захворювання мають інфекційний 
компонент (наприклад, Helicobacter pylori), однак психоемоційні фактори 
часто спричиняють загострення, уповільнення загоєння, стійкий перебіг [3]. 

Студентська молодь, як показують дослідження, належить до групи 
підвищеного ризику через поєднання високого рівня навчального навантаження, 
нестабільного режиму харчування і сну, а також постійного емоційного 
напруження [2]. 

Ефективна допомога при психосоматичних порушеннях органів травлення 
потребує поєднання медичних і психологічних підходів. Медикаментозне 
лікування має бути доповнене психотерапією та змінами способу життя. 

До основних напрямів психологічної допомоги відносять: 
● Когнітивно-поведінкову терапію (КПТ) — допомагає виявити й змінити 

автоматичні негативні думки, пов’язані зі станом здоров’я, а також навчитися 
керувати тривожністю. 



● Тілесно-орієнтовані техніки — дихальні вправи, прогресивна м’язова 
релаксація, йога та інші методики сприяють зниженню напруги в тілі, 
зменшенню симптомів. 

● Психоосвіта — формування у пацієнта усвідомлення психосоматичної 
природи його скарг, що зменшує тривогу і сприяє активнішій участі в 
лікуванні. 

● Модифікація способу життя — включає покращення режиму харчування, 
нормалізацію сну, регулярну фізичну активність. 

Дослідники наголошують, що найкращі результати дає 
мультидисциплінарний підхід, коли психолог, гастроентеролог та сімейний лікар 
працюють спільно [5]. 

Психосоматичні розлади органів травлення є складним і поширеним 
явищем, що вимагає комплексного підходу до діагностики й лікування. 
Ігнорування психологічного аспекту може призводити до хронізації 
захворювання та неефективності традиційного лікування. Саме тому важливо 
інтегрувати психотерапевтичні методи в загальний план корекції, з урахуванням 
індивідуальних особливостей пацієнта. 
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РОЗЛАДИ СНУ НЕОРГАНІЧНОЇ ПРИРОДИ ТА ШЛЯХИ ЇХ 
РЕАБІЛІТАЦІЇ 
Шварцман Я.В. 

Державний заклад «Південноукраїнський національний  
педагогічний університет імені К. Д. Ушинського» 

(м. Одеса, Україна) 
Порушення сну неорганічного походження є однією з найпоширеніших 

проблем психічного здоров’я серед осіб, які пережили психотравмуючі події. 
Особливо ця проблема загострюється у військовослужбовців, які тривалий час 
перебували у зоні бойових дій. Неорганічні розлади сну мають психогенну 
природу і зазвичай зумовлені хронічним стресом, тривожністю, депресією або 
посттравматичним стресовим розладом [6]. 

Актуальність цієї теми зумовлена високою поширеністю неорганічних 
порушень сну внаслідок воєнних дій, а також тим, що тривале безсоння значно 
погіршує психоемоційний стан, знижує ефективність реабілітації, посилює ризик 
суїцидальності та соматичних захворювань [1]. 


